



# 忠诚敬业燃尽荣光年华

## ——追记山西省一线环保人陈志鹏的最后时刻

陈志鹏(右三)与高平市副市长及市环保局局长一起检查企业的环保工作。

◆本报记者李景平

◎怎么会呢,他还欠我一个会呢,他可是个从来都不知道偷闲人啊

陈志鹏,山西省高平市环境监察大队大队长,兼任市重污染天气应急中心主任、市固体废物治理中心主任。

一身三职,他称得上是“班子成员”的班子成员。

直到他去世那一刻,他的队员和同事们,还奔忙在防治重污染天气的第一线。

听到这个噩耗,许多都不敢相信。

怎么可能?昨夜与他在一起工作的人们不相信。

昨夜,陈志鹏还在部署重污染天气应急响应的夜巡行动。

山西省环保厅发出调度令,11月4日零时至7日24时,全省各市启动重污染天气橙色预警和响应。

晋城市环保局发出电话通知,要求在4日零点,局长、副局长及监察队长带队,直插全市各县工业企业,发起“零点行动”。

当晚10点之前,陈志鹏安排了人员和车辆,安排了时间和路线,等待迎接晋城的巡查夜查。

而后他说,自己还要到包片区域转转,看看企业错峰生产的措施落实得怎样,停产和限产的企业现状如何。

陈志鹏说,该停的必须停,该限的必须限,必须盯紧了。

之后,他就出发了。据说,当时单位的司机家里有事请假,他就自己驾车赶去夜巡了。

怎么可能呢?人们还是不相信这样的事实。

昨天,他还在研究商量11月4日要交给工业企业开会的事情。

虽然已经启动了环保攻坚战,实施了错峰生产,但也要盯紧污染企业,绝不允许偷排漏排,要给污染下“绝杀令”。

商量的过程中,陈志鹏接了一个电话,他丢下一句“我得去跟环保部督察了”,带着风,就离开了。

在城边村里,他们查看煤改气、煤改电进行得怎么样了,出出进进60多户,巡查一天直到傍晚,才又回到了单位。

下班时间早已过,但他的队员们仍在等他。

他还在惦记,明天的会议都通知到了吗,会议的内容准备好了吗?要求的事情一定要讲足,强调的要点一定要说透。其实这些话,他已经不止一次地打电话叮嘱过了。

然而,次日给企业开会的时候,却怎么也联系不上他。

办会的同事不禁说道:怎么会呢,他还欠我一个会呢,他可是个从来都不知道偷闲人啊。

◎多少个曾经,他都说“回不去了”,可是这次,他却真的永远回不来了

是,陈志鹏似乎天生就是个奔忙的人。

本来,11月1日和2日,他已经在晋城城区忙着危废督查,这是晋城市环保局安排的滚动检查。

同去的同事还侥幸希望,这下可以出去“偷闲偷闲”了。因为已经快一年了,白加黑、五加二,没有周末节假日。

可没想到,也是赶着看赶着查,一周的检查压缩在了两天,11月2日,陈志鹏又连夜赶回高平。

回来的时候,已是夜里12点左右,屋里冰凉。别人家都已经送上了暖气,他家暖气坏了,却顾不上修。

他只是倒在床上,便呼呼睡去了。就像妻子骨折住院的时候,每晚10点陈志鹏都要去看看,但去了,没说几句话,倒在床上便睡着了。

睡着之后,妻子就轻轻给他捻着眉头,紧锁的眉头像结了多少的愁,捻也捻不开,捻也捻不醒。

但电话一响,他蹦起来就接。妻子说,把手机关了吧。他急忙说:不敢不敢。她只好无奈地抱怨几句,也就作罢。

出事的那天,天刚亮,陈志鹏爬起来就去上班了。

谁想到,这一走,就没有再回来。妻子再见到陈志鹏的时候,已是在医院冰冷的病房。这个坚强的女子,浑身往下瘫着,撕心裂肺地一声:“志鹏——”感情的闸门崩溃而出。

两人是从小的同学,恋爱结婚生子,一路走来。可一个家,却离多聚少。

后来,志鹏说:“老婆,回来吧,不要在外面奔波了。你回来,照顾好爸妈,照顾好咱女儿。”于是,她放弃了经营的企业,从长治撤了回来。

然而回来没多久,却依然是离多聚少。只有电话,是最亲近的沟通。但电话里,陈志鹏也是只说他的工作,最后都是乐乐呵呵地喊这么一句:“老婆,今天又回不去了!”

她依稀记得,她刚刚打给丈夫的两个电话,都因为占线没有接通。但她不知道,在他生命最后的时刻,那分分秒秒里,他还在与同事通过电话通微信。

她那两个电话打不进的时候,是同事陆陆续续的7个电话,阻断了她的电话。曾经赶建城市污水处理厂工程,征地拆迁,谁也不敢去,志鹏去了,干了整整一个黑夜。那一晚,他没有回家。

曾经发生废油泄漏的交通事故,封闭高速公路堵漏油,三天三夜,终于将污染控制并彻底清理。那时候,他没有回家。

曾经暗访发现企业污水溢流,帮助企业抢险,10多个日夜盯着企业。企业事后感激:多亏了志鹏,要不就出大事了。那一次,他也没有回家。

多少个曾经,他都说“回不去了”,可是,眼前这一次,他却真的永远回不来了。

底清理。那时候,他没有回家。

曾经暗访发现企业污水溢流,帮助企业抢险,10多个日夜盯着企业。企业事后感激:多亏了志鹏,要不就出大事了。那一次,他也没有回家。

多少个曾经,他都说“回不去了”,可是,眼前这一次,他却真的永远回不来了。

◎是啊,环保的事,怎么就这么忙,甚至比打仗还紧张

无奈又沉痛的悲哀。人们在陈志鹏的家里,看到了白花簇拥着他42岁的遗容。

他的环保局长与同事们慰问他的父母,老泪纵横的父亲抓住环保局局长的手:“你这个环保,怎么就这么忙啊。”

老人家已经好久没见到自己的儿子了。他常常打电话给他,但电话打过去,儿子还在那边没完没了地与人讲话。后来万不得已,也不敢轻易打电话给儿子了。

一次,父母做了他最爱吃的拉面,他却突然接到电话,拉面也顾不得吃了,抬起腿就走。

还有一次,是个星期天,儿子回来了。父亲说,拉我去办个事吧。坐在车上,半路上又一个电话打来,说哪里排污水了。陈志鹏把父亲搁在路上不行,送父亲回家又来不及,只能拉上父亲就到了排污的地方。结果,排污的事儿处理完了,父亲的事情却没办成。

这时候,环保局长哽咽,无言。是像打仗,是比打仗还紧张。

当前,环境执法保持高压态势,督查巡查、重污染天气应对、秋冬季环保攻坚,所有的行动指向,无疑都是问责、追责。

已经一年没有休息了。环保局长在办公室吊着点滴开会,1米85的大个子,终于挺不住了,不得不请假治病。

局里很多人都有高血压,陈志鹏倒没有高血压,但他心率不齐,时不时心里发慌,到处放着速效救心丸。他瘦成了140斤,头发掉个没完。

陈志鹏虽获得过环境保护部、山西省环保厅、晋城市政府、高平市政府的各种奖励,但也无缘无故背了个处分。

那是一个养猪场,乡镇政府作为不力,环保部门却背锅。这不,要给环保监察处分,环保局班子说,我们集体背吧。陈志鹏不干,他说:我背!

处分这一年之内,不得提拔,不得评先进,不得评优。而且,依然是纪律挺在前面,问责跟在后面。

路是下坡的路,也是弯曲的路。路的旁侧,是一条喇叭形蒿草萋萋的土沟。

那个时候,夜已深。他的车与所在城市的灯火,已经是咫尺在望了。然而,交警赶到时,他的生命,已经飞走。

天亮之后,一条消息在微信上传开——

惊闻:2017年11月3日深夜11时许,高平市环境监察大队大队长陈志鹏同志,在重污染天气应急巡查时,不幸发生车祸遇难,以身殉职。

不久之前,志鹏终于高兴地说:“我的处分,就快要到期免除了。”

说这话的时候,他笑出了一种解脱沉重的轻松。

终于卸掉一身重负,可为什么又跌入更为残忍的离失与悲痛?

孙女儿紧握着奶奶的胳膊:奶奶,不哭。所有在场的同事和朋友再也忍不住这悲伤欲绝的场面。

陈志鹏的哥哥,一名现役军官,坚挺却也忍不住说出:“陈志鹏,这就是不忠不孝不仁不义的人啊。”

“不忠,环保事业正需他干事的时候,他撂下摊子走了;不孝,家里老人需要他尽孝的时候,他留下老人走了;不仁,妻子儿女需要依靠他的时候,他丢下妻女走了;不义,这么多朋友们来看他,他撇下朋友们走了。”

告别仪式是在晋城举行的,大厅里黑沉沉的,站满了前来吊唁的人们。一副黑幔挽联垂挂,上面书写着——忠诚敬业燃尽荣光年华 保护环境献出青春岁月。

女儿向他、向黑压压的人群,叩首。她说:爸爸,您给我起名雨诺,是千金一诺的承诺。你说,为人做事要重诺,那么,我们谁也不能食言啊。你说,到明年3月份,你就有时间了,你说要陪我高考,那么到我高考的时候,你一定要回来啊。

他的环保局长,哽咽着讲述了他的事迹。他说:陈志鹏同志短暂的一生,是辛勤奉献的一生,是实干拼搏的一生,是品德高尚的一生,是成绩卓越的一生。他的突然离去,是我们高平环境保护事业的重大损失。我们要化悲痛为力量,自觉担当起环境保护的崇高责任,让高平的天更蓝水更清地更绿,以此告慰陈志鹏同志的英灵。

这时,人们才注意到,现场有许多企业人士也来向陈志鹏告别。这可是他的执法对象啊,甚至是他的处罚对象,又或者,是他的治理对象。人都已经不在,却还赶来告别,他们来给陈志鹏送这最后一程。

党旗覆盖着绿色的人生,鲜花簇拥着纯洁的灵魂。

天空阴沉着,沉默着,低垂下来。清风过来了,轻拂着,扶摇而起。一缕清魂,此时融入清风,飞上了天空。

### 眼界

#### 海归夫妻建起自家太阳能发电站



2012年从英国剑桥回到上海后,俞凯和倪欢夫妇就开始了他们略显“抠门”的低碳环保生活。

他们在自家院子里建了一个小型太阳能发电站,家里用不完的电卖给国家电网,每年可赚2000多元。家里的剩菜、果皮等厨余垃圾都被用来发酵制作肥料;纸箱和饮料瓶卖给收垃圾的大妈。他们的生活方式引来了不少邻居的效仿。

倪欢曾经在联合国和中国环境保护部的项目中工作,热衷环保政策研究的她了解到,2014年,上海市的太阳能发电并网政策已落地,在国家电网公司咨询得到答复后,倪欢仅用两周时间就找到了有施工资质的太阳能光伏板公司,并准备好周边邻居的同意书、物业盖章等关键材料。

在倪欢的院子里,16块最先进的铜铝镍镉太阳能电池板整齐地铺设在院子金属围墙的上方,发电优先应用于家中的电器,多余的则走另外的电路,传送到国家电网。

如今家里用上太阳能,倪欢都会赶在阳光明媚的白天洗衣,或者把充电桩连接到新能源汽车上。

夫妻二人的绿色家庭试验不但给自己带来了方便和实惠,也改变了所在的社区以及朋友们的生活方式。每到周末,倪欢都借机向前来参观的孩子们宣传低碳、环保的生活理念。如今,社区的部分顶楼被改造成了小型农场,孩子们将厨余垃圾制成肥料,以换取屋顶农场生产出来的蔬菜。

一些户型与倪欢家类似的业主,也开始了“绿色之旅”,建起小型太阳能发电站,由于“后发优势”,他们的发电站成本比倪欢更低,形式上也更美观。

### 声音

#### 故宫“看门人”单霁翔:让文化遗产活起来



我出生在北方,很小就在北京居住,住了北京好几个四合院,没想到退休之前居然到北京最大的四合院看门。有人说这是中国藏品最多的一座博物馆,这也是来访问量最多的一座文化旅游圣地。

习近平总书记说,要让沉淀在神州大地的遗产都活起来,“活起来”三个字改变了我。活起来,就意味着让文物融入我们的生活,让文物健康地活起来。

我们从故宫开始了一系列改变。首先,要关注每一个游客,让游客坐下来。我们把门前广场两边格调不高的展览撤掉,并做了200把椅子。故宫新的招标文件要求一片垃圾不落地,两分钟之内必须有人把它扫走。当你把环境打扫干净,就没有人忍心破坏它,也大大减少了环卫职工的工作量。

有观众反映故宫都是黑漆漆的,我们通过改造,采取LED冷光源,让大殿亮起来。

此外,故宫用了3年的时间进行了环境整治,今天,人们来故宫看到的只有壮美的古建筑,没有任何一栋影响环境和安全的临时建筑。所有的沥青地面、水泥地面都恢复成传统的砖地面,上千米的铁栏杆全部拆掉,环境更好了,绿地长得更好了。

今天人们到故宫博物院看到的是:绿地、蓝天、红墙、黄瓦。我们甚至有200只故宫猫,每个都有名字。

通过努力,我们把售票处摘掉了,人山人海的故宫一去不复返。我们建了第一所文物医院,汇集了20名文物医生,观众可以预约了解我们对待文物的态度,获得知情权、监督权。

——摘自中国城市规划年会上,故宫博物院院长单霁翔题为《坚持文化自信 做中华优秀传统文化忠实守望者》的报告

### 平凡人·平凡事

◆本报记者刘晓星

绿色,是生态文明时代最迷人的景色,它蕴含生命,创造活力。作为大学教授、学者,江苏师范大学传媒与影视学院教授贾广惠博士的人生足迹与绿色紧密相连,他将教育和环保结合,身体力行实践着自己的梦想与追求。

#### 创造绿色,连续多年植树万余棵

还在媒体做记者时,贾广惠就对环保产生了兴趣。当看到很多地方绿色逐渐消逝,一个朴素的念头从他脑海中滋生出来:植树。

在1999年,徐州团市委建设“青年世纪林”的号召一出,贾广惠马上报名参加植树行动。没想到,这是他创造绿色的开端,一发不可收。

此后,在故乡、在读书和工作的学校,到处都有他带领学生植树的身影。

不仅如此,他还远赴西北沙漠植树。距离徐州四五千里的甘肃、内蒙、宁夏,有世界三大沙漠巴丹吉林沙漠、腾格里沙漠、乌兰布和沙漠,他带着学生顶着风沙,连续7个春季去那里植树。

每年夏季,贾广惠都带队去调查查看树木生长情况,看到树木长势良好,他由衷地感到欣慰。

短短十余年,贾广惠和他的社团已经在全国8个省份植树1万多棵。

#### 治理白色,推动改变校园行为习惯

在生活中,贾广惠还关注到白色污染的治理。

早在武汉大学读博时,贾广惠就对禁用一次性餐具开展宣传,他多次上书武汉大学校长,要求取消食堂的一次性餐具。

回到江苏师大,他又成立了“新世纪限塑同盟”这一限塑组织,开始努力治理校园白色污染。

在食堂、课堂、宿舍,关于一次性餐具危害的宣传随处可见;他们通过与学校后勤、食堂反复沟通协调,推动减少一次性餐具的使用;为食堂配备可重复利用的餐具,贾广惠和他的组织先后购买了800个塑料筐、200个不锈钢碗供学校食堂使用。此外,他们还开展定期奖励、免费发放饭盒、送水果等特色活动,提高师生参与的积极性。

治理白色污染不仅在校内,还要走出去。贾广惠每年都带领学生到农贸市场、到乡村田间去调查、宣传白色污染的危害,帮助市民、农民了解滥用一次性塑料袋的不良后果,呼吁他们减少使用。

贾广惠多次带学生到徐州市各垃圾处理厂,实地考察了解塑料垃圾在处理中耗费的能源与产生的污染毒害;并深入社区,考察居民垃圾产生问题。

针对近年来校园快递包装日益增多的现象,贾广惠迅速组织社团成员对快递包装物分类回收,从同学手中收回纸箱,实现循环使用;对塑料包装开展回收,交由塑料厂处理,此举使校园垃圾减少了1/3。

#### 知行合一,在环保路上一直走下去

身为大学教师,课堂是其主要的教育场所。贾广惠充分利用这一阵地,将专业知识融入环保理念,从教10多年间,接受环境保护教育的各类学生已超过6万人,学生们都被他倡导的节约、绿色、低碳理念深深感染着。

开展环保行动,没有经费来源,贾广惠便自掏腰包。学生们都知道,他是一个自己节省却对



# 绿色足迹